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青岛市二〇一七年初中学业水平考试

数学试题
一、选择题：
1.
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2.下列四个图形中，是轴对称图形，但不是中心对称图形的是（    ）
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3.小明家1至6月份的用水量统计如图所示，关于这组数据，下列说法中错误的是（    ）
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A．众数是6吨      B．平均数是5吨      C．中位数是5吨       D．方差是
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4.计算
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的结果为（     ）
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5.如图，若将
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绕点
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逆时针旋转
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，则顶点
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6.如图，
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7.如图，□
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的对角线
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8.一次函数
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二、填空题

9. 近年来，国家重视精准扶贫，收效显著，据统计约65000000人脱贫.65000000用科学记数法可表示为         ．

10.计算：
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11.若抛物线
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轴没有交点，则
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的取值范围是          ．

12.如图，直线
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13.如图，在四边形
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中，
[image: image73.wmf]0

90

=

Ð

=

Ð

ADC

ABC

，
[image: image74.wmf]E

为对角线
[image: image75.wmf]AC

的中点，连接
[image: image76.wmf]BD

ED

BE

,

,

，若
[image: image77.wmf]0

58

=

Ð

BAD

，则
[image: image78.wmf]EBD

Ð

的度数为        度．

[image: image79.png]



14.已知某几何体的三视图如图所示，其中俯视图为正六边形，则该几何体的表面积为          ．
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三、作图题 

用圆规、直尺作图，不写作法，但要保留作图痕迹

15.已知：四边形
[image: image81.wmf]ABCD

.

求作：点
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的距离相等.          
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四、解答题

16.（1）解不等式组：
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（2）化简：
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17.小华和小军做摸球游戏：
[image: image90.wmf]A

袋装有编号为1,2,3的三个小球，
[image: image91.wmf]B

袋装有编号为4,5,6的三个小球，两袋中的所有小球除编号外都相同.从两个袋子中分别随机摸出一个小球，若
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袋摸出小球的编号之差为偶数，则小华胜，否则小军胜.这个游戏对双方公平吗？请说明理由.

18.某中学开展了“手机伴我健康行”主题活动.他们随机抽取部分学生进行“使用手机的目的”和“每周使用手机的时间”的问卷调查，并绘制成如图①，②的统计图.已知“查资料”的人数是40人.

请你根据以上信息解答下列问题：

（1）在扇形统计图中，“玩游戏”对应的圆心角度数是         度；

（2）补全条形统计图；

（3）该校有学生1200人，估计每周使用手机时间在2小时以上（不含2小时）的人数.
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19.如图，
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地南偏东
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方向.若打通穿山隧道，建成两地直达高铁，求
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地到
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地之间高铁线路的长.（结果保留整数）
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20.
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两地相距
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，甲、乙两从两地出发相向而行，甲先出发.图中
[image: image114.wmf]2

1

,

l

l

表示两人离
[image: image115.wmf]A

地的距离
[image: image116.wmf])

(

km

s

与事件
[image: image117.wmf])

(

h

t

的关系.请结合图象解答下列问题：

（1）表示乙离
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（2）甲出发多少小时两人恰好相距
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21.已知：如图，在菱形
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中，点
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（1）求证：
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（2）当
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满足什么关系时，四边形
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是正方形？请说明理由.
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22.青岛市某大酒店豪华间实行淡季、旺季两种价格标准，旺季每间价格比淡季上涨
[image: image135.wmf]3
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.下表是去年该酒店豪华间某两天的相关记录：

	
	淡季
	旺季

	未入住房间数
	10
	0

	日总收入（元）
	24000
	40000


（1）该酒店豪华间有多少间？旺季每间价格为多少元？

（2）今年旺季来临，豪华间的间数不变.经市场调查发现，如果豪华间仍旧实行去年旺季价格，那么每天都客满；如果价格继续上涨，那么每增加25元，每天未入住房间数增加1间.不考虑其他因素，该酒店将豪华间的价格上涨多少元时，豪华间的日总收入最高？最高日总收入是多少元？

23.数和形是数学的两个主要研究对象，我们经常运用数形结合、数形转化的方法解决一些数学问题.下面我们来探究“由数思形，以形助数”的方法在解决代数问题中的应用.

探究一：求不等式
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如图①，在以
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（2）求方程
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因为数轴上3和
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-
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（3）求不等式
[image: image162.wmf]2

|

1

|

<

-

x

的解集

因为
[image: image163.wmf]|

1

|

-

x

表示数轴上
[image: image164.wmf]x

所对应的点与1所对应的点之间的距离，所以求不等式解集就转化为求这个距离小于2的点对应的数
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请在图②的数轴上表示
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探究二：探究
[image: image168.wmf]2

2

)

(

)

(

b

y

a

x

-

+

-

的几何意义

（1）探究
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（2）探究
[image: image191.wmf]2

2

)

5

(

)

1

(

-

+

-

y

x

的几何意义

如图④，在直角坐标系中，设点
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（3）探究
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请仿照探究二（2）的方法，在图⑤中画出图形，并写出探究过程.

（4）
[image: image208.wmf]2

2

)

(

)

(

b

y

a

x

-

+

-

的几何意义可以理解为：                                   .

拓展应用：
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的几何意义可以理解为：点
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24.已知：
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和矩形
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如图①摆放（点
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（1）当
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（2）设五边形
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的面积为
[image: image246.wmf]y

（
[image: image247.wmf]2

cm

），求
[image: image248.wmf]y

与
[image: image249.wmf]t

之间的函数关系式；

（3）在运动过程中，是否存在某一时刻
[image: image250.wmf]t

，使
[image: image251.wmf]8
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矩形

五边形

？若存在，求出
[image: image252.wmf]t

的值；若不存在，请说明理由.

（4）在运动过程中，是否存在某一时刻
[image: image253.wmf]t

，使点
[image: image254.wmf]M

在线段
[image: image255.wmf]PG

的垂直平分线上？若存在，求出
[image: image256.wmf]t

的值；若不存在，请说明理由.
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